

## 范文十七

### 【作答要求】

“给定资料4”中提到“责任不是感情，而是贯穿人生的一个准则，不负责任的生活是一片废墟”，请结合对这句话的理解，联系当前实际，自选角度，自拟标题，写一篇议论文。

(40分)

要求：(1)立意明确，论述深刻；(2)联系实际，不拘泥于“给定资料”；(3)思路清晰，语言流畅。(4)1000字左右。

### 【给定资料】

#### 资料4:

社会责任感养成教育实际上就是立德树人。在不断推进社会主义现代化建设的今天，对青年人的社会责任感养成教育一刻也不能放松。我们进行社会责任感教育既要从优秀传统文化中汲取营养，也要借鉴前人的种种做法。在儒家文化的推动下，我国历代都很重视社会责任感的灌输和培育，并取得了很大的成就，成为我国传统文化的重要组成部分。

儒家思想强调人的道德修养，主张每个人都要积极入世，投身社会，勇于担当，具有强烈的社会责任感。儒家思想鼓励人们去努力实现自己的梦想和追求，如金榜题名、衣锦还乡、光宗耀祖等，这些被看作是一个有社会责任感的思想基础。“人贵有志”，一个没有理想、信念的人是绝对不可能有社会责任感的。因为一个人有了志向和抱负，才有前进的动力，才会不懈地去追求，才有能力对社会负责。

儒家文化主张“和为贵”，建立和谐的人际关系。儒家认为，对人和社会保持一份爱心和相互理解，是有社会责任感的人应具有的基本情感。战国时期的孟子也告诫人们：“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之”，强调人要互敬互爱。谈到“和”时，孔子认为“君子和而不同”。孟子也强调了“和”的重要性，他曾说：“天时不如地利，地利不如人和。”因此，在现实生活中首先要做到“人和”，和气生财，在家里要做到“家和”，“家和万事兴”，与邻居、邻国要做到和睦相处。对人和社会保持一份爱心和相互理解，这是具有责任感的前提。

人要有“家即是国，国亦是家”的“家国情怀”的思想“家即是国，国亦是家”指的是家国相互依存，有家才有国，有国才有家，家国是一个命运共同体。孟子曾说：“天下之本

在国，国之本在家，家之本在身。”这是儒家对家国关系的基本认识。从儒家思想“修身、齐家、治国、平天下”来看，也涉及了家国关系，“齐家”是“治国”的基础，要治好国，须先管理好家庭。在现实生活中，我们把国家比作“母亲”，提倡“舍小家为大家”；抵抗外来侵略，我们认为是“保家卫国”，这也是“家国情怀”的具体表现。凡是有社会责任感的人，其“家国情怀”都很浓烈，如汉代的霍去病的“匈奴未灭，何以家为”，明末清初的顾炎武认为“天下兴亡，匹夫有责”。

人要有匡时济世、为民鼓与呼的使命感。儒家思想产生于春秋战国时期，因此，从它的创立之日起，就隐含着一种匡时济世的使命感。北宋儒学家张载等把“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”作为他们的神圣使命，从而推动了“程朱理学”的诞生。这四句名言，也不断被后世引用，成为激励每个时代的仁人志士去奋斗和拼搏的精神动力。明末清初的著名思想家顾炎武，面对日益加剧的社会危，探索挽救国家危亡的途径，力求解决国计民生的现实问题，形成了经世致用思想。清代中兴名臣曾国藩以“三立”作为自己的使命和追求，“三立”即指立德、立言、立功，因而也就有了曾国藩成功的一生。有社会责任感的人的最高使命就是献身于国家，献身于社会，献身于人类，也只有这种人才会去牺牲自己、成就他人。

马克思说：“你生活在这里，就有规定，就有责任。”人是社会的人，社会责任感是人与动物、社会人与自然人的重要区别。人生活在社会里，就要承担一定的责任。每个人都必须为家庭、为社会、为民族、为国家负责。责任不是感情，而是贯穿人生的一个准则，不负责任的生活是一片废墟。

### 【参考范文】

#### 树立责任意识 体验美满人生

“责任不是感情，而是贯穿人生的一个准则，不负责任的生活是一片废墟”，这句话强调了责任对于人的重要性，它是人生的准则，没有责任的生活将失去意义【**解释题干语句的含义和理解**】。联系我们每个人的生活，这个道理再明白不过：对子女，我们有抚养之责；对父母，我们有敬养之责；对配偶，我们有相互忠实之责；对工作单位，有尽职之责；对国家，我们有维护和守护之责。【**排比句，引出中习论点**】可以说，离开了责任，我们所扮演的社会角色就失去了意义。因此，我们应该牢固树立责任意识。【**明确的提出中习论点**】

责任意识是一种自觉意识，也是一种传统美德。责任是一种能力，又远胜于能力，责任

是一种精神，更是一种品格；责任就是对自己可能并不喜欢的工作，毫无怨言地承担，并认真地做好，这就是责任。要牢固树立责任意识必须处理好自身与外界的关系。**【过渡段，解释责任及责任意识的概念，承上启下】**

对自己负责是树立责任意识的前提。**【第一个分论点，从个人层次谈】**对自己负责即为自己的一言一行承担后果，对自己负责的目的是努力发展自己，让自己的天赋潜能得到充分发挥。如果一个人不能对自己负责，我们如何敢指望他对他人和社会负责呢？设想一下，如果你是一家公司的老板，你的一名员工因为自己的过失给公司造成了损失，但是他却将责任推卸给同事，对于这样的人，你如何敢将其提升到管理岗位，让其对他人和公司负责呢？另一方面，对自己负责，方有能力对他人和社会负责，这是因为对自己负责的人，说话、做事都非常谨慎，他们有自己的抱负，不断地为自己的理想而奋斗，这些人有能力对他人和社会负责。正如，儒家文化所崇尚的“修身、齐家、治国、平天下”，“修身”是根本，只有我们不断修炼和提升自己，才能“齐家”，乃至“治国、平天下”，像孔子、王阳明、曾国藩等人都是先从对自己负责开始，而后才能担负天下之责。**【说理结合举例论证的方式展开论证】**

对社会负责是树立责任意识的必然要求。**【第二个分论点，从社会层次谈】**对社会负责是指将自己的言行与对社会的影响联系起来，考虑个人行为对社会造成的影响，以期促进社会的发展。为什么必须考虑个人行为对社会的影响呢？按照进化论的观点来解释，这是因为人类能战胜其它物种成为地球主宰的关键在相互合作，这种合作促成了原始社会，人类再也不能像过去一样我行我素，因为你的疏忽可能会让同伴丧命，社会责任由此诞生。到了现代社会，人与人之间的连接更加紧密，社会分工的不断细化，人们的行为之间的相互影响更加明显。从文化发展的角度来看，在中国，强调社会责任有显著的文化基因。无论是《大学》中的“修身、齐家、治国、平天下”，还是孟子所说的“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”，抑或是宋儒学家张载的“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”都彰显着强烈的社会责任意识。**【最后引用论证，体现文采、回扣主题】**

总的来说，牢固树立责任意识，在内要对自己负责，对外要对社会负责，只要我们将两者结合起来，我们就能成为有责任、有担当的人，才能充分体验生命的意义。**【结尾段，回扣中心论点，再次强调树立责任意识的重要性】**